

海归设计师黄鲁哲：用视觉扮靓宁波

他的梦想是让宁波拥有清晰的城市公共符号

走基层 转作风 改文风
行进宁波 精彩故事

4月下旬，甬江畔的设计航母——和丰创意广场迎来一场特殊的“秀”——“入戏”眼镜秀。这是宁波这座城市首次迎来眼镜类的设计师品牌，也是宁波首次举行眼镜类品牌的走秀活动。而引导这个突破的，正是从英国归来在宁波创业的海归黄鲁哲。

“宁波是个工业大市，需要更多高水准的设计师和优秀的设计作品来实现提升转变，所以我觉得我应该从英国回来，这是责任所在。”黄鲁哲充满着梦想，“我要用设计、用视觉来改变、来扮靓这座城市。”

记者 殷浩



黄鲁哲和他的“入戏”眼镜。 记者 王增芳 摄

“入戏”
呼唤时尚

创业初步成功后，黄鲁哲开始了全新尝试——打造设计师品牌，并且选择的是眼镜这个时尚配饰产品，取的名字更是独特——“入戏”。“都说人生如戏，我们时刻都在扮演不同的角色，因此，我们要入戏，扮演好自己的角色。”黄鲁哲说，“眼镜其实是人身上最能抓到别人眼球的第一件饰品，也是我们自己进入不同角色的一把最好用的钥匙”。

“这是一款富有建筑质感的眼镜，与众不同。”黄鲁哲希望，“入戏”能够真正成为受到全球消费者都认可的、来自中国的国际一流时尚品牌。

目前“入戏”已经推出了6个系列的70款眼镜，“喜欢知识分子风格可以戴教授款眼镜，喜欢音乐的可以选择音乐家风格眼镜，喜欢淑女的则可以选择淑女风格眼镜戴上。”黄鲁哲介绍说，“我们希望通过我们的眼镜，将每个人属于自己的性格展现出来，从而找回自己的本质”。在销售渠道上，“入戏”已经在北京、上海、成都、西安开出了5家专卖店，并在法国巴黎、意大利米兰开出了3家，走出了国际化的第一步。

视觉
扮靓宁波

不忘初心。尽管事业小有成就，但黄鲁哲的梦想远未实现。他正为此而更多努力。

“我的梦想，是用视觉改变这座城市。”黄鲁哲毫不掩饰地说出了他的雄心，“这也是我从英国回到宁波的一个重要原因”。

“宁波还缺乏一个公共的城市符号，让人一看到这个符号就想到宁波，比如说城市LOGO、公交站台、路灯系统甚至垃圾亭，都没有统一起来。宁波城市的细节，还没有优化成为城市形象的传播渠道。”黄鲁哲说，“宁波需要一套城市的公共视觉识别系统，我们也在为此而努力。当我们的理念变成一个个项目呈现在市民面前时，当西摩黑石的理念得到越来越多的认同时，我相信，这座城市一定会变得更加年轻时尚，可以比肩北上广！”黄鲁哲说道。

除了做项目，黄鲁哲还在宁波大学、浙江万里学院等宁波高校开讲座，带学生做毕业设计，传播英国设计理念、策略和操作手法。“当设计师越来越多的时候，当这个城市能够拥有更多设计师作品的时候，就会越来越靓。”黄鲁哲觉得他正在朝理想迈进。

他的“宁波梦”

黄鲁哲是宁波人，父母亲从事服装面料贸易生意。

2002年，初中毕业的他作出了人生的第一个重大抉择，去英国留学。黄鲁哲读的高中是伯明翰地区很有名的私立高中 Deanclose School，学校教授的是很正统的英式教育。“父亲希望我能成为一个标准的英国式绅士。”

2005年，黄鲁哲选择了威斯敏斯特大学品牌策划与管理专业深造。4年的大学时光培养了黄鲁哲独立思考的意识和独立创作的能力。最终，他确定自己应该所从事的行业的兴趣所在——将艺术设计与商业进行联接。

黄鲁哲有幸遇到了一位很好的课程导师，“他会布置很多作业，每道作业都不可能在书上找到现成的答案，于是只能自己通过各种途径去寻找属于自己的答案。”这样的锻炼和刺激，让黄鲁哲越来越清晰地意识到，独立思考、探索和创作的无限性和强大的吸引力，“概念只代表了前人的努力，我们依然可以在这些概念的丛林中跋涉，并找到最佳的表达！”黄鲁哲不断清理脑海中那些习惯性的思维和看法，不断地思考和探索，不断向一个真正有灵魂的设计师靠拢。

黄鲁哲的才华在大学时代就初露峥嵘。2008年，位于上海浦东的环球金融中心观光层开业，10张设计新颖的开业海报如磁石般吸引了众多游客的目光，这是大学尚未毕业

带着理想，黄鲁哲意气风发地回到宁波。不过，现实，总是离理想有那么一点距离。

租办公房、付定金、招工、培训……很快，黄鲁哲的30多万元花光了。更重要的是，到2009年9月为止，他还沒有接到一单生意。何去何从，考验着黄鲁哲。而习惯了英式思维的他，也一下子还没有找到自己的生意人脉。怎么办？

家里人引导他，可以从培训场合找点人脉，因为那个场合的人都是老板。

路还是要靠自己走的。黄鲁哲开始报名参加培训班。他报名参加思八达企业管理培训公司。没想到，这里竟成为他的第一批生意的来源。不过，心灵的折磨才刚刚开始。

在培训班上，借着小组

现实很骨感

交流，黄鲁哲认识了不少老板。其中有一个余姚的LED工厂老板成为了他的第一个客户。对方委托黄鲁哲设计一套公司的VI和LOGO，这让黄鲁哲很兴奋，他天天跑余姚工厂，了解公司的现状和老板的需求，结果第一稿设计方案出来之后，遭到全部否定。

“老板对我说，你的这个设计稿很不错，但是太超前了，不适合我们。我当时感到像是被扇了一巴掌。精心设计的作品和理念竟然一文不值。”黄鲁哲很是想不通，“当时我不断抱怨，但也顺着老板的需求做一些调整。后来终于做成了这笔生意。”

“这笔生意才8万元钱，我当时很失落也很委屈，内心的理想和现实的冲突让人非常纠结。为了这8万元的

情怀也是生产力

在困难面前，黄鲁哲选择了坚持，家人也在关键时刻给予他继续走下去的支持。

“我们不想做一家普通的设计机构，客户想要什么，我们就给什么。我们要发现其核心，并通过设计和视觉系统提升客户品牌传播的有效性。”黄鲁哲说，这就意味着设计师不能仅仅作为一个美工，只会设计一些漂亮的视觉要素，他首先应该成为一个帮助客户发现问题，并能提供有效解决方案的人。

或许，这种情怀正是一种生产力。而这种内在的技能和追求，也给黄鲁哲和他

的西摩黑石带来了转机。

有了太平鸟这家宁波时尚潮流的领头羊做示范，黄鲁哲开始在服装业打开市场，宁波新创品牌 Venedi、G'saga 等纷纷找上门与黄鲁哲开展合作。2011年，原本拒绝黄鲁哲的万达广场也主动找上门开展合作，印象城、

南塘老街、轨道交通、宁波奥体中心等，都采用了黄鲁哲和西摩黑石公司的作品。

知名度在提高，市场在扩大，影响力也很快提升。2013年正是雅思考试登陆中国25周年，英国领事馆文化教育处在中国开展推广活动，需要招募合作机构和形象代言人。黄鲁哲在北京的合作伙伴推荐了他参加合作机构的评比。黄鲁哲的设计作品一举入围，成为英国领事馆文化教育处仅有的两家中国合作机构之一（另一家是中国知名广告公司奥美），负责为英国领事馆制作海报、推广官方微博、制作教育论坛手册等，而黄鲁哲也成为12位雅思考试的形象代表人物之一。在中国，他是唯一的非北京籍雅思代表人物。